

Posudek diplomové práce

Dana Vodáková:

Kostel sv. Jakuba Většího v Jihlavě a jeho středověké počátky

Předmětem diplomové práce Dany Vodákové je farní kostel sv. Jakuba v Jihlavě. Nález stříbrné rudy na Jihlavsku výrazně urychlil osídlení této krajiny, vznik nového velkoryse založeného města a také jeho výstavbu včetně založení a zbudování kostela sv. Jakuba a klášterů a kostelů řádu menších bratří a dominikánů.

V době předcházející vzniku města došlo na tomto území k majetkovým přesunům (řád německých rytířů, klášter premonstrátů v Želivu, klášter cisterciáků v Tišnově, panovník), který je dokumentován několika listinami, jejichž interpretací se zabývalo několik badatelů. Lze ocenit, že autorka diplomové práce se této problematice nevyhla, že se pokusila se v ní s úspěchem orientovat. Tím si v mezích daných možností vytvořila spolehlivou bázi pro vlastní studium stavební podoby jihlavského farního kostela.

Předložená práce je opřena o dobrou znalost dosavadní literatury z oborů historie, archeologie a dějiny umění. Už v tomto ohledu je založena interdisciplinárně, jsou tu využívány možnosti, které tyto (i jiné) vědní disciplíny nabízí.

Součástí práce je relativně podrobný popis stávající stavby. Dále jsou tu podrobně vylíčeny zásahy, úpravy a proměny, jimiž v průběhu staletí prošla. V těchto oddílech přichází řada zajímavých konstatování, mimo jiné jsou to úvahy týkající se starších kamenných dílců (članků), které byly vsazeny do zdiva stávajícího kostela. Pokus o časové a slohové zařazení této stavby je tu podán na pozadí stavebního růstu města, městských domů a mendikantských kostelů, zejména kostela dominikánského, jehož architektura nebyla pro kostel sv. Jakuba bez významu, jak je zde přesvědčivě doloženo.

Snad by se dalo očekávat, že větší pozornost bude věnována prostorovému řešení chrámu, jeho genezi a rozšíření. V tomto ohledu není příslušná zahraniční literatura dostatečně reflektována.

Práce Dany Vodákové je pěkným příspěvkem k nejstarší historii města Jihlavy i k dějinám raně gotické architektury v českých zemích. Rád ji doporučuji k úspěšné obhajobě.

Praha 09. 09. 2008

Prof. PhDr. Jiří Kutham, DrSc.